

◎聚焦

《云南省推动重点产业园区高质量发展若干政策措施》出台

释放重点园区牵引力

本报记者 王丹

近日,我省出台《云南省推动重点产业园区高质量发展若干政策措施》,从促进重点园区集群化低碳化数字化高端化发展、强化重点园区资源要素配置保障、优化提升营商环境、深化体制机制改革4个方面,制订14条具体举措,先行在优化提升后的国家级园区和国家级新区范围内的产业园区等18个重点园区实施,助力云南重点产业园区高质量发展。

●优先争取中央预算内资金支持



园区发展量质齐升

2021年,全省园区发展量质齐升,为云南经济“增重”的同时,还为产业结构优化、产业集群形成、对外开放扩幅、区域发展、改革创新作出了重要贡献。去年,全省园区营业收入达1.9万亿元,园区完成工业总产值(预计数)11000多亿元,约占全省工业总产值的65%以上;已形成绿色铝、绿色硅、生物医药、新能源电池材料等特色产业集群,全省产值超千亿元的产业达到9个;全省5家国家级经开区实现主营业务收入达到6451亿元、地区生产总值1745亿元、外贸进出口639

解决难题补齐短板

去年,云南园区发展总体稳中有进,为下一步提质增效奠定了良好基础。但是在疫情冲击等多重因素交织影响下,我省园区经济发展仍面临不少困难,主要指标出现下滑,产业链不稳定、发展水平不高、要素保障难、管理体制不顺等问题凸显。

“解决园区面临的问题需要出台新的政策措施。”云南省发展和改革委员会党组成员、副主任赵修春表示,《措施》通过支持园区做强主导产业、提升产业链级,激发创新动力,推动低碳绿色发展、加强人才培养、完善体制机制等举措,推动各重点园区着力培育发展新动能、激发发展新活力,成为全省制造业、高新技术产业和生产性服务业集聚发展平台、全省经济增长极和高质量发展先行区,必将对推动云南经济结构调整、产业结构优化升级形成有效支撑,激励各园区乘势而上、奋发作为、竞相发展。

用地问题、资金问题、人才引进以及科技创新,一直是园区发展中的老问题,在园区的相关负责人看来,《措施》对这些问题的解决既有力又务实有效。

●对重点产业园区新增省级博士后科研工作站每家给予10万元资助,新建省级院士工作站、专家工作站3年内每年每家分别给予60万元、30万元奖励

●对新认定的国家重点实验室给予1000万元一次性奖励,对新认定的国家级工程研究中心、技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心,给予500万元一次性奖励

●到2025年,园区工业总产值、高新技术产业增加值占比、税收等主要经济指标明显改善,工业总产值提高10个百分点以上、主营业务收入年均增长16%以上,亩均营业收入、项目投资强度达到全国同类园区平均水平,培育打造2个营业收入5000亿元、5个2000亿元的重点园区

亿元人民币,分别比上年增长11%、9.7%、17%,均高于全省同类指标增速;全省边(跨)境经济合作区实现地区生产总值126亿元,外贸进出口(含口岸)547.8亿元人民币。河口边合区经济总量在全国17家边合区中跃居第二位、西部地区第一位。

全省综合保税区实现外贸进出口223.3亿元人民币,增长25.9%。红河综合保税区成为全省发展保税加工业务的重点园区。昆明综合保税区跨境电商全业务种类落地,跨境电商增速在全国综合保税区排名前列。

“《措施》中明确提出,各园区要配套资金支持企业增加研发投入,省科技厅将采取后补助的方式支持企业投入资金加大研究开发。总体目标是到2025年,园区研发经费投入年均增速不低于18%。”云南省科学技术厅二级巡视员张继红介绍,《措施》将帮助补齐园区创新平台发展短板,加快聚集创新资源要素,提升创新供给能力。

在园区的发展目标中,集群化、低碳化、数字化、高端化成为高质量发展的关键词。《措施》明确,对园区企业数字化改造给予奖补,力争园区规模以上企业数字化应用水平实现较大突破。

制造业企业数字化应用水平实现较大突破。同时,支持园区全绿电供应,提供绿色电凭证,打造零碳品牌;对园区内“腾笼换鸟”和企业技术改造,不新增能耗指标、建设用地指标的,在符合国家法律法规前提下,简化审批流程,积极推行告知承诺制。

赵修春表示,《措施》贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,支持重点园区坚持集群化、低碳化、数字化、高端化方向,在改革创新、开放合作、集群集约、绿色低碳、数字智慧等方面发挥示范引领作用,将带动全省产业园区整体提升。

优化环境强化定位

创新园区管理体制,优化机构职能,强化经济功能定位。《措施》提出了按照非必要不保留原则,赋权园区全链审批清单;推动减环节、减材料、减时限、减费用,打造15分钟便民利企服务圈,24小时不打烊服务模式,推行惠企政策“免申即享”。《措施》明确,建立园区年度评估机制,对发展好、贡献大,在全国同类园区综合排名上升明显的园区,在资金、项目、能耗指标安排等方面给予倾斜,并列为示范园区加以推广。同时,实行优进劣出动态调整,对评估结果连续2年不合格的园区,调出重点园区名单。

《措施》提出,到2025年,园区工业总产值、高新技术产业增加值占比、税收等主要经济指标明显改善,工业总产值在全省占比提高10个百分点以上、主营业务收入年均增长16%以上,亩均营业收入、项目投资强度达到全国同类园区平均水平,培育打造2个营业收入5000亿元、5个2000亿元的重点园区。

为进一步优化提升营商环境、深化园区体制改革,助推园区内企业的发展,以更大力度激发园区产业延链、补链、强链动力,《措施》明确提升审批服务便利化水平,创新审批方式、提高办事效率、推进全程服务,提升通关便利水平,打造云南信用、服务、效率品牌;

在园区(云南)自由贸易试验区红河片区的服务大厅,前来办理业务的人员络绎不绝,工作井然有序。“3个工作日内我就领到了《施工通知单》,即可依法依规开展勘查设计和施工。”河口滨河城市投资有限公司负责人对审批效率赞不绝口。

持续提升营商环境,红河片区先行先试的各项政策为片区各类园区企业带来惠利。“实现工程建设项目承诺即开工,项目自申请至开工时间由过去最快40个工作日压缩至5个工作日内。”红河片区相关负责人介绍,目前已实施4个先建后验改革项目,提交申请到开工平均办理时间3个工作日内,让项目落地速度更快,产业发展更高效。

为进一步优化提升营商环境、深化园区体制改革,助推园区内企业的发展,以更大力度激发园区产业延链、补链、强链动力,《措施》明确提升审批服务便利化水平,创新审批方式、提高办事效率、推进全程服务,提升通关便利水平,打造云南信用、服务、效率品牌;